



责编 霍峰 王瑜 美编 郑燕 审读 李斌 排版 林艳

建设法治文化
树立法治理念

法治

第三期

青岛时政
微信公众号

热点聚焦

致力于保障和促进企业依法经营、依法管理、依法维权

青岛律协“建院组队”助力企业合规发展

近日,青岛市律师协会企业合规专业委员会在山东国曜琴岛(青岛)律师事务所召开了2023年度第一次主任会议,市律协副会长魏克泰,企业合规专业委员会主任王书瀚,副主任张莉,刘宝纯等参加会议。与会人员就合规委各项具体工作的实现路径建言献策,重点围绕如何进一步为企业树立正确合规认知、提高合规律师知名度、加强合规委与其他专业委员会沟通交流、促进合规业务的跨行业交流、促进合规业务市场规范化发展等方面展开热烈探讨。

这是青岛律师协会引领律师行业发挥法律服务优势、推进企业合规发展的一项新措施。

建院组队,律师服务企业合规专业专注

合规发展是企业的生命所在,也是企业提高市场竞争力的主要路径之一。山东众成清泰律师事务所、广东华商律师事务所联合国务院相关部委所属机构等共同发起设立了山东首家合规民非机构——青岛中世合规研究院。山东国曜琴岛(青岛)律师事务所联合市公证处、青岛正业税务师事务所共同注册成立了青岛中世合规研究院。青岛中世合规研究院主要服务方向是合规理论与趋势研究、合规服务的数据库建设、合规成果推广、合规人才引进和培养等,为企业制定合规实务操作指引,为政府依法合规建设提供政策建议等。青岛国合合规研究院重点服务企业合规综合体

体系建设、劳动专项合规、合同专项合规、刑事专项合规等。

近年来,青岛中世合规研究院围绕建设中国-上海合作组织地方经贸合作示范区、打造“一带一路”国际合作新平台,建设山东自由贸易试验区青岛片区等“国之重任”,致力于打造青岛合规高地,建设青岛合规示范区,为青岛政企合规建设及企业走出去提供了具有国际视野的专业合规化服务,为提升政企合规服务质量而实现高质量发展目标积极作为。研究院成立以来,为国家和省市政府有关部门授牌16次,举行大型讲座7次、各种论坛15次。

青岛市律师协会邀请北京大学教授、博士生导师陈瑞华,为青岛律师讲授“企业合规不起诉改革的探索与律师业务”,通过典型案例,深入浅出地讲授了合规对于企业发展的重要意义。讲座通过青岛律师学院在线直播,全市2000余名律师在线收看学习。

建章立规,律师服务企业合规有法可依

为加强对青岛企业合规体系建设工作的指导,保障企业健康稳定可持续发展,青岛市政府有关部门组织“惠企法律服务团队”律师编纂了第一批企业合规实务工作指引,包括《企业劳动合规人事工作指引》《企业数据合规工作指引》《企业合同起草审查工作指引》《青岛市企业安全生产事故应对管理工作指引》《企业刑事合规工作指引》等五个工作指引,并制作成电子书。这些“指引”涵盖企业合规部

分领域,为企业加强合规管理提供参考,助力企业防范化解合规风险,加快提升依法合规经营、抗风险能力和市场竞争力。

青岛中世合规研究院副院长李钦宝律师先后发表《国有企业合规管理“八种病症”及治理路径》等系列合规研究文章,多次为中国国际贸易促进委员会、青岛市国资委等机构开办合规讲座;为青岛华通集团等大型企业集团开展合规培训,10万余人次参加学习。上海锦天城(青岛)律师事务所宗耀律师致力于企业合规、刑民交叉案件争端解决等领域的研究,常年为上市公司和大型企业提供合规法律服务,并成为国内首部企业合规团体标准《中小企业合规评价标准》的起草人。

贴身惠企,律师服务企业合规有作为

青岛市律师协会组建了惠企法律服务团队,面向企业、深入企业,支持和促进企业依法经营、依法管理、依法维权,服务企业2万余家。

日前,山东国曜琴岛(青岛)律师事务所惠企法律服务团队为未来城市(青岛)设计咨询有限公司、青岛昇升资产管理有限公司、山东龙安泰环保科技有限公司青岛分公司等企业,就“商业行为准则”所包括的具体内容、“合规组织体系”“合规防范体系”“合规监控体系”及“合规应对体系”的设立所需配置的制度内容等进行辅导讲解。

青岛中世合规研究院、山东众成清泰(青岛)律师事务所的律师在市属企业合规管理培

训暨法治工作会议上,就完善合规运行机制及合规管理有效性评估等,为青岛市市属企业、各区(市)国资监管机构进行深入讲解和分享。

山东文康律师事务所李瑞敏律师在市有关部门主办的“路红帆”讲坛上,围绕企业合规与法律风险防控主题进行线上直播,就目前企业生产经营中面临哪些合规风险、事后合规与事前合规对企业有何不同影响、企业如何进行有效的合规管理、防范法律风险等内容进行了深度分析并提出建议,吸引3万余人收看。

北京德和衡律师事务所、山东德衡(西海岸)律师事务所律师在青岛上合控股发展集团有限公司举办的“新规下国有企业合规管理体系建设全流程操作暨《中央企业合规管理办法》解读高级研修班”,中国(山东)自由贸易试验区青岛片区管理委员会举办的“RCEP背景下企业质量品牌建设之管理体系认证和标准化提升”讲座上,就新规下国有企业合规管理体系建设进行了重点解读。

山东众成清泰(城阳)律师事务所惠企法律服务团队也就当下企业合规推行过程中的现状、难点及《青岛市城阳区企业国有资产监督管理办法》进行导读,以“知规、立规、学规、用规”四个步骤,详细阐述合规体系建设。

市北区去年以来从5家律师事务所中遴选骨干,组成“市北区惠企法律服务团队”,走访辖区企业、进驻区行政审批大厅,实现惠企服务“零距离”,截至目前,共联系走访企业近2600家次,帮助解决企业在合规中的注册、奖励兑现、合同纠纷、房租减免、劳资待遇等问题800余件。

法苑速递

聚焦“精度”“广度”

城阳区司法局提升
规范性文件管理水平

今年以来,城阳区司法局通过重点完善工作机制、开展评估清理,组织对立法项目提出意见建议等措施,规范性文件管理和参与立法工作取得了积极成效,特别是围绕行政规范性文件的“精度”“广度”进行了专项突破。

完善工作制度,提高规范性文件评估“精度”。

根据《山东省行政规范性文件评估暂行办法》等有关规定,出台《青岛市城阳区行政规范性文件评估办法》。该《评估办法》从规范性文件制定前评估、实施后评估等方面进行了规定,确保规范性文件合法有效。

2022年以来,城阳区政府向

市政府和区人大常委会报备政府规范性文件5件,涉及区政府投资项目管理办法、关于推进城市更新工作的意见等;有关部门向区政府报备部门规范性文件5件,其中涉及农业农村领域、发展改革领域等。

开展评估清理,提高规范性文件效力动态“精度”。一是适时开展评估。印发《关于开展规范性文件评估清理工作的通知》,对政府及部门规范性文件进行集中评估清理,重点围绕合法性标准、合理性标准、可操作性标准、规范性标准、实效性标准开展评估。二是公布清理结果。印发《关于公布2022年规范性文件清理结果的决定》,共清理以区政府名义发布的政府规范性文件19件。

线下线上广泛征求意见,提高参与立法的“广度”。组织相关部门和单位对有关立法项目提出意见建议,涉及《青岛市停车场条例》《青岛市城镇老旧小区改造管理办法》《青岛市社会医疗保险办法》等。2022年以来,参与立法项目共计20件次。

今年,城阳区司法局将坚持问题导向,多措并举不断提升规范性文件管理工作成效。进一步完善工作制度,促进规范有序,如研究制定《城阳区行政规范性文件合法性审核及备案审查工作指引(试行)》《关于加强街道行政规范性文件管理的指导意见》等。进一步加强监督检查,结合法治建设考核、法治督察等,对“规范性文件应列而未列”“法律顾问聘而不用”等问题进行监督检查,做到有件必备、有备必审、有错必纠,同时督促相关部门和单位在制定规范性文件过程中应当充分听取法律顾问的法律意见,提高规范性文件质量。

以案说法
促进审判业务整体提升
胶州法院首期“法正·心和”红色课堂开讲

为进一步加强党对法院工作的绝对领导,促进审判业务交流以及整体提升,营造浓厚的学习氛围,增强干警队伍凝聚力,日前,胶州法院组织开办“法正·心和”红色课堂。

第一期“法正·心和”红色课堂由胶州法院党组成员、副院长王智讲授。王智以《如何驾驭好庭审》为题,从培养敬畏之心、庭审中的经验总结和庭审中遇到的难题三个方面,援引大量详尽且生动的案例,教育引导干警们学会控制情绪、厚植人民情怀、强化责任担当、提升庭审水平、坚持清正廉洁。

下一步,胶州法院还将立足主责主业,以强化党建引领、提升业务本领为目标,持续开展“法正·心和”红色课堂,并结合座谈交流、现场观摩、文体活动等形式,不断拓宽学习渠道、丰富学习内容,确保干警学出热情、学有所获,以干警司法能力的提升推动法院工作高质量开展。



执行攻坚

不按约交货并拒绝赔偿,法院判决生效后又屡次玩“失联”

凌晨,即墨法院强力执行失信“老赖”

为维护胜诉当事人合法权益,即墨法院执行局日前开展“执行在即·春雷”集中执行行动。执行干警凌晨集结,按照筹划方案和路线奔赴执行现场,通过强制拘传等手段让“老赖”无处遁形。其中,一起失信“老赖”欠款案被成功执结。

2021年,赵某、周某经人介绍欲从王某处购买机器设备。双方约定在签订买卖合同后,赵某、周某先向王某支付5万元定金,若王某未按时交付设备,则应双倍返还定金。王某收到定金后,并未按时交付机器设备,也未按照合同约定双倍返还定金。赵某、周某遂将王某诉至即墨法院。法院判决王某应按照合同约定向赵某、周某双倍返还定金。判决生效后,王某拒不履行。赵某、周某向即墨法院申请强制执行。

执行法官通过执行系统网络查控了王某名下财产,并依法冻结其银行、微信、支付宝账户。在判决送达过程中,办案法官多次电话联系王某未接通,按照其户籍

地址邮寄法律文书被退回,多次上门现场送达均未找到王某。在执行陷入僵局时,办案法官前往银行调取了王某名下银行账户近一年内的流水明细,发现有多笔大额转账,由此判断王某被冻结的账户应该还会有流水入账。通过再次查控其银行账户,果然发现有2万余元转入。面对剩余7万余元无法到位的案款,办案法官决定将王某列入限制高消费名单和失信被执行人名单,同时告知申请人赵某、周某配合法院积极查人找物。此时,王某终于“现身”与办案法官取得联系,并口头表示将及时还款,但随后再次“失联”。执行陷入僵局之际,申请人赵某、周某通过多方打听,找到王某租住处。2月17日凌晨,办案法官找到了尚在睡梦中的王某,并依法将其拘传到庭。在强制拘传的威慑下,王某最终与赵某、周某达成执行和解,王某分期支付剩余案款,并且在其履行完毕生效判决书确定的全部义务前,不解除对其银行账户的冻结。

本次执行行动历时4个小时,拘传被

执行人4名,执结案件2件,执行和解3件,执行到位金额5.92万元。

2023年,即墨法院执行局将持续保持高压态势,以打造“执行在即”工作品牌为抓手,常态化开展集中执行行动,创新执行方式,用实用好执行强制措施,不断增强人民群众的司法获得感。



本版撰稿 记者 戴谦
通讯员 修江敏 邹媛媛 张淦
孙沙沙 陈正 卢雷
肖述春

法律援助
12348热线解纠纷
漏水难题终解决

近日,12348公共法律服务热线接到了当事人于某的调解申请。由于楼上业主邢某家的房屋漏水,影响了于某的正常生活,在多次协商无果后,于某拨打热线请求调解。

调解员首先拨打了楼上业主邢某的电话,邢某称该房屋已经被法院查封,目前房屋所有权属于法院,自己没有维修房屋的义务,而且目前房屋是出租状态,于某可以找租户协商维修该房屋。调解过程中,邢某告知调解员,当天下午3点左右,法院会对房屋进行初步查看。调解员立刻告知于某,建议于某与法院进行沟通。当天下午,调解员一直与于某保持联络,从法理角度帮助于某与法院、楼上业主邢某协调房屋维修相关事宜。

经回访,于某表示在调解员帮助以及法院的协调下,房屋漏水的问题已经解决,自己跟楼上新业主关系和谐,对调解员的工作表示十分满意及感谢。